
Тема занятия № 2 «К.Павлова – современница А.С.Пушкина, почетный член Общества любителей российской словесности при Московском университете. Ярославль в жизни Каролины Павловой».
Хотько Наталья Александровна, учитель русского языка и литературы 

МОУ СОШ № 5

Форма занятия (мультимедиа - урок)
Цель: формирование личностной позиции по отношению к прошлому и настоящему своей страны на примере творчества Каролины Павловой, современницы А.С. Пушкина.
Задачи:
· расширить знания обучающихся о поэтах Ярославского края на примере Каролины Павловой;
· формировать у обучающихся личностное, эмоционально окрашенное восприятие прошлого, понимание «человеческого измерения истории» посредством изучения художественных произведений, созданных Каролиной Павловой;
· способствовать развитию умения работать с разными источниками информации и основными способами её обработки;

· проявлять интерес к познанию культуры своего края;
· самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведённого наблюдения, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;

· владеть способами самоконтроля, рефлексии.

Основное содержание

К.Павлова – современница А.С.Пушкина, почетный член Общества любителей российской словесности при Московском университете. Ярославль в жизни Каролины Павловой
Оборудование: для групповой работы и парной работы, проектор, компьютер.

Тезаурус или терминология

Синквейн - это методический прием, который представляет собой составление стихотворения, состоящего из 5 строк. При этом написание каждой из них подчинено определенным принципам, правилам. Таким образом, происходит краткое резюмирование, подведение итогов по изученному учебному материалу.. 
Электронный ресурс:

· Женщины в русской истории | Выпуск № 93 Каролина Карловна Павлова https://www.youtube.com/watch?v=pWKiDU_IDhY
Материалы занятия

«Я – не поэтесса, я – Поэт!»
К.Павлова

1.Мотивирование учебной деятельности

Эмоциональный вход в урок
Подготовленный ученик читает стихотворение К.Павловой «Поэт» (приложение 1). Настраиваются на урок 
2.Актуализация знаний

Анализ выполнения домашнего задания

Предлагает предположить, о ком идёт речь в стихотворении, как оно связано с прошлым уроком, предлагает прочитать наизусть стихотворение (по желанию – домашнее задание).
Проводят параллель с ранее изученным материалом, повторяют материал прошлого урока, оценивают чтение наизусть.
Взаимодействуют  с учителем во время беседы.

3.Целеполагание, постановка проблемы

Приём «Яркое пятно» (приложение 2).
«Интригующий материал» по теме урока, предлагает предположить, о ком идёт речь и сформулировать тему урока. Помогает в формулировке темы урока. Проводят параллель с ранее изученным материалом.

Записывают тему урока, формулируют цель и задачи урока, выделяют ключевые слова темы урока.

 4. Поиск путей решения проблемы

Просмотр видео (приложение 3)

Предлагает выполнить задание: посмотреть видео про Каролину Павлову и  записать в тетрадь 5 фактов о поэтессе, которые заинтересовали. Смотрят видео, оформляют записи в тетради.
5.Решение проблемы
Проверка выполнения задания. 
Слушают выступление одноклассников, дополняют свои записи.

6.Самостоятельная работа с использованием полученных знаний

Работа в парах, составление синквейна (приложение 4) 
Объясняет, как выполнить задание задание (составить синквейн о поэте, используя стихотворение «Поэт» К. Павловой), контролирует.

(приложение 5). Выполняют задание, составляют синквейны, представляют результат работы.
7.Систематизация знаний

Приём «Лови ошибку!»

(приложение 6)

Предлагает найти ошибки в тексте про К.Павлову. Контролирует выполнение   задания. Ищут и исправляют ошибки в предложенном тексте.

8.Выбор и комментирование домашнего задания

Выбор заданий. Предлагает сформулировать домашнее задание, которое будет интересным и посильным. Предлагают варианты домашнего задания (приложение 7).
9.Рефлексия учебной деятельности

Прием «Три М». Самоконтроль (приложение 8). 
Приложение 1.
Поэт

Он вселенной гость, ему всюду пир, 
       Всюду край чудес; 
Ему дан в удел весь подлунный мир, 
       Весь объем небес; 
Всё живит его, ему всё кругом 
      Для мечты магнит: 
Зажурчит ручей - вот и в хор с ручьем 
      Его стих журчит; 
Заревет ли лес при борьбе с грозой,
       Как сердитый тигр,- 
Ему бури вой - лишь предмет живой
      Сладкозвучных игр.

Приложение 2. Приём «Яркое пятно»

Она родилась в семье обрусевшего немца, с детства писала стихи на немецком и французском  языках, к ней сватался изгнанный из Польши поэт, переводила на немецкий язык стихотворения А.С. Пушкина, благодаря ей русскую поэзию начали читать в Европе. Она почетный член Общества любителей российской словесности при Московском университете.  Кто она?
Приложение 3. Женщины в русской истории | Выпуск № 93 Каролина Карловна Павлова
https://www.youtube.com/watch?v=pWKiDU_IDhY
Приложение 4.

Правила написания синквейна
первая строка -  одно слово, обычно существительное, отражающее тему синквейна;

вторая строка -  два слова, прилагательные, описывающие основную мысль;

третья строка -  три слова, глаголы, описывающие действия в рамках темы;

четвёртая строка -  фраза из нескольких (обычно четырёх) слов, показывающая отношение к теме; таким предложением может быть крылатое выражение, цитата, пословица или составленная самим учащимся фраза в контексте с темой.

пятая строка -  слово-резюме или словосочетание, связанное с первым, отражающее сущность темы, которое дает новую интерпретацию темы, выражает личное отношение пишущего к теме.

Приложение 5.
Пример синквейна по стихотворению
Поэт

Наблюдательный, радостный

Пишет, мечтает, мыслит

Всё для него живой магнит

Вдохновение
Приложение 6.
Родилась 10 (22) июля 1807 г. в Ярославле в семье обрусевшего немца Карла Ивановича Яниша, проректора Ярославского Демидовского высших наук училища. С раннего детства жила в Петербурге.  Получила хорошее домашнее образование, знала несколько языков. С детства писала стихи на английском и французском, позже занялась переводами стихов русских поэтов на иностранные языки. 
Общество впервые увидела в доме своего дяди, князя П. П. Одоевского. В Москве стала завсегдатаем светских литературных салонов. Посещала кружок А. П. Елагиной, с 1826 г. – литературно-музыкальный салон 3. А. Волконской.

Известно, что к К. К. Павловой (Яниш) сватался изгнанный из Германии поэт А. Мицкевич. Литературная деятельность поэтессы началась в 1-й пол. 1820-х гг. Некоторые ее ранние произведения не сохранились.
В 1827 г. в «Московских ведомостях» опубликовала переводы А. С. Пушкина на немецкий язык – «Я помню чудное мгновенье», «Пророк» и «Ночь. Келья в Чудовом монастыре». Во многом благодаря К. К. Павловой (Яниш) русскую поэзию начали читать в Америке.

В 1833 г. в Дрездене и Лейпциге вышла ее первая книга переводов из русских поэтов «Северный свет», а в 1839 г. подобный сборник переводов на французский язык был напечатан в Париже.

После смерти князя П. П. Одоевского в 1836 г. К. К. Яниш стала богатой невестой и в 1837 г. вышла замуж за писателя Николая Филипповича Павлова.
Правильный текст.
Родилась 10 (22) июля 1807 г. в Ярославле в семье обрусевшего немца Карла Ивановича Яниша, проректора Ярославского Демидовского высших наук училища. С раннего детства жила в Москве.  Получила хорошее домашнее образование, знала несколько языков. С детства писала стихи на немецком и французском, позже занялась переводами стихов русских поэтов на иностранные языки. 
Общество впервые увидела в доме своего дяди, князя П. П. Одоевского. В Москве стала завсегдатаем светских литературных салонов. Посещала кружок А. П. Елагиной, с 1826 г. – литературно-музыкальный салон 3. А. Волконской.

Известно, что к К. К. Павловой (Яниш) сватался изгнанный из Польши поэт А. Мицкевич. Литературная деятельность поэтессы началась в 1-й пол. 1820-х гг. Некоторые ее ранние произведения не сохранились.
В 1827 г. в «Московских ведомостях» опубликовала переводы А. С. Пушкина на немецкий язык – «Я помню чудное мгновенье», «Пророк» и «Ночь. Келья в Чудовом монастыре». Во многом благодаря К. К. Павловой (Яниш) русскую поэзию начали читать в Европе.

В 1833 г. в Дрездене и Лейпциге вышла ее первая книга переводов из русских поэтов «Северный свет», а в 1839 г. подобный сборник переводов на французский язык был напечатан в Париже.

После смерти князя П. П. Одоевского в 1836 г. К. К. Яниш стала богатой невестой и в 1837 г. вышла замуж за композитора Николая Филипповича Павлова.
Приложение 7. 

Варианты домашних заданий
1.Выучить одно из стихотворений К.Павловой.
2. Составить задание про поэтессу на сайте https://learningapps.org
3. Сделать презентацию «К.Павлова и Ярославский край».

Приложение 8.

Учащимся предлагается назвать три момента, которые у них получились хорошо в процессе занятия, и предложить одно действие, которое улучшит их работу на следующем занятии.
Использованные ресурсы
1. http://demetra.yar.ru/index.php/proekty/literaturnaya-karta/literaturnaya-karta-goroda-yaroslavlya/pavlova-yanish-karolina-karlovna
2. https://www.sites.google.com/site/literaturnaakarta/home/aroslavl/pavlova-k-k
3. https://rupoem.ru/pavlova/all.aspx
4. https://rustih.ru/karolina-pavlova/
5. https://www.youtube.com/watch?v=pWKiDU_IDhY
