Семинар «Наставничество как ресурс развития школы» 
от 29.02.2024г. СОШ № 5 г. Рыбинск (базовая площадка ГАУ ДПО ЯО ИРО по теме «Инструменты управления ОО 
для улучшения образовательных результатов обучающихся») 

Тема выступления: Организация наставничества по модели: «Старшеклассники – младшие школьники – дошкольники» (в рамках открытия медицинского класса)

Роль взрослого в детстве, бесспорно, велика.  Самое ценное, что есть у ребенка в любом возрасте, – это искренний интерес и любопытство. Методом проб и ошибок маленький исследователь находит что-то интересное для себя в каждом дне, преодолевает трудности, становится смелее, сильнее и решительнее. Важно, чтобы рядом с ним на этом пути был не только взрослый – мудрый и опытный педагог, внимательный и понимающий родитель, но и «такой же, как я», ребенок, ребенок-друг, ребенок-наставник, взаимодействие с которым дает важный для дальнейшей социализации в обществе опыт. Опыт первых отношений как со взрослыми, так и со сверстниками является фундаментом для дальнейшего развития личности ребенка.
В связи с этим становится очень важным общение в формате «ребенок – ребенок», а традиционная модель наставничества «ученик-ученик» обновляется по вертикали. 
[bookmark: _GoBack]В 2023-2024 учебном году в нашей школе был открыт медицинский класс, который мы рассматриваем как ресурс развития школы.  
Первого октября был заключён договор № 38 о сетевой форме реализации дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ между ЯГМУ, «Центром детского и юношеского творчества «Молодые таланты», муниципальными дошкольными образовательными учреждениями детскими садами №115, №113, № 34. Цель -  развитие дополнительного образования, интеграции дополнительного и дошкольного образования, обеспечения реализации индивидуальной образовательной траектории и сопровождения разных видов одарённости обучающихся, формирования образовательного пространства и механизмов взаимодействия. 
Затем наш медицинский класс присоединился к этому соглашению. 
Так началась история взаимодействия с детскими дошкольными учреждениями через уникальную программу «Клиника для мишек». 
Был составлен план взаимодействия между всеми участниками договора, где представлены различные формы проведения мероприятий для дошкольников (квест-игра, социальная акция, игра-беседа, эстафета, сказка-инсценировка). Для реализации плана  реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Клиника для мишек» привлечены классный руководитель медкласса, педагог-психолог, учителя химии и биологии, руководитель школьной театральной студии, педагог-организатор. 
Первая встреча состоялась в декабре 2023г. на базе детского сада №115.
Учащиеся 10а медицинского класса провели квест-игру «В здоровом теле здоровый дух», целью которой является пропаганда здорового образа жизни среди детей, развитие физической активности, создание и поддержание благоприятного психологического климата в детском коллективе.
В январе свои двери гостеприимно распахнул детский сад №34 для проведения социальной акции «Спасибо, доктор». Цель акции - формирование у детей уважительного отношение к профессии врача, развитие творческих навыков и социальной активности.
Плакаты, оформленные детьми, были переданы в детские поликлиники № 1 и 2, а также главному врачу городской больницы №2 им. Н.И. Пирогова М.Ю. Цветкову. 
В преддверии праздника День защитника Отечества учащиеся 10а класса подготовили и провели занятие по тактической медицине. Цель - знакомство детей с элементарными приёмами тактической медицины, расширение знаний о медиках-участниках военных действий.
Таким образом, присоединение к программе «Клиника для мишек» учеников школы было гармоничным, а опыт «дети – детям» стал максимально эффективным,  продуктивным и интересным.
Опыт взаимодействия был высоко оценен коллегами (благодарность) 

Наставничество является добровольным, детей сами принимают решение и предлагают свою помощь.
Ярким примером взаимодействия младших школьников и учеников 10 и 11 классов  естественно-научного профиля являются такие мероприятия как: 
 Участие в проведении традиционной психолого-педагогической недели. Цель - обеспечение психологической безопасности образовательной среды и содействие духовно-нравственному развитию обучающихся в поликультурном образовательном пространстве. В этом учебном году была проведена игротека для учащихся 1-4 классов «Слонариум». Ведущий вид деятельности младших школьников - игра, а со старшеклассниками она становится особенной, ведь дети чувствуют себя свободнее, раскованнее. 
В рамках традиционной профориентационной декады «Мы в мире профессий профессии в нас», которая в этом учебном году была посвящена медицине. Цель - расширение знаний в области профессиональной деятельности, пользующихся наибольшим спросом на рынке труда: область медицины и здравоохранения, внедрение новых эффективных форм работы с обучающимися. 
Ученики 10а медицинского класса организовали квест-игру «В здоровом теле здоровый дух» с интеллектуальными заданиями и физическими активностями для всех первоклассников. 
Учащиеся 11 класса провели практические занятия по оказанию первой медицинской помощи с ребятами вторых классов. 
Дети с удовольствием встречают старшеклассников т.к. модель «равный – равному» имеет более эффективные результаты работы. Благодаря такой форме наставничества, старшеклассники чувствуют себя более ответственными. Все мероприятия проходят на высоком эмоциональном уровне, что влияет на самооценку и чувство удовлетворения учащихся. 

Вывод: выступая в роли наставника, дети  проявляют свои лучшие качества, активизируют скрытый потенциал, становятся увереннее, взрослее. Дети, получающие поддержку от сверстников,  чувствуют заботу, свою нужность, приобретают навыки решения проблем и умение справляться  со сложными ситуациями.
 Модель наставничества «Дети-детям» - ключ к развитию современного, конкурентоспособного,  компетентного общества молодых людей, которые способны трудиться не только на благо себя, но и на благо общества и страны.

 

